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V noči od 5. do 6. decembra se je vršil iz
redni dogodek: Angleži in Irci so se pogodili! 
Ako smemo verjeti prvim poročilom, pomeni 
to konec stoletne borbe med Angleži in Irci 
in irska dežela bo odslej naprej nosila ime 
^svobodna irska država11 v okviru britskega 
imperia.

Ime Lloyd Georgea bo zapisano v angle
ški zgodovini z zlatimi črkami, štel bo med 
prve državnike Anglije. V svetovni vojni se 
mu je posrečilo organizirati vse sile ogromne 
britanske države ter tako izvojevati zmago v 
trenotku, ko se je majala cela stavba te ogrom
ne države, zdaj pa je z izredno spretnostjo 
spravil s sveta najhujšo notranjo nevarnost 
Anglije: irsko vprašanje in to v onem tre
notku, ko stopa Amerika vedno bolj v ospredje 
in hoče polagoma nastopiti dedščino Angležev 
na morju in na vseh delih sveta: Saj so Ame- 
rikanci računali ravno na Irce pri svojih bo
dočih bojih z Angleži. — Pomen te pogodbe 
z Irci nam zgodovina najbolj pojasni.

V XVII. in XVIII. stoletju je Anglija za
tirala z brutalno silo Irce. Iztrebiti je hotela 
keltski jezik iz šol in iz javnega življenja, vse 
cerkvene ustanove, cerkvena dobra in po
slopja je izročila anglikanski cerkvi! Naselili 
so se anglikanski pastorji in škofje po vsej 
irski: a to so bili pastirji brez črede, kajti 
irsko ljudstvo se je zbiralo v duplinah, v moč- 
virjiii in goratih, nedostopnih skrivališčih ter 
tam obhajalo katoliško božjo službo. Vršil se je 
upor za uporom, ki so ga Angleži vedno v 
krvi udušili

Opamba. Irski parlament je z 64 proti 57 
glasovom sprejel pogodbo z Angleško. Irska je 
po stoletni borbi res svobodna republika.

PODLISTEK
Žalik žene.

V prijazni dolini na meji Zilje in Roža leži 
vas Malošče. Hiše se izgubljajo med drevjem. 
Niti stolpa male stare cerkvice prej ne opaziš, 
da stojiš tik pred njo. Počeni edini zvon slišijo 
samo najbližji sosedje ; drugi se norčujejo iz Ma- 
loščanov češ: v Maloščah vedno z vsemi zvo
novi zvonijo. Ampak lep je ta kraj, tako lep, 

' da ga človek, ki ga je videl, v njem živel in 
sanjal svoje mladostne sanje, nikoli več ne po
zabi. Kakor lastna senca gre za njim spomin.

Ce greš iz Malošč dobre pol ure v hrib, 
prideš na Peči. Peči so mogočno skalovje. Od 
zapadne strani vidiš samo visoko navpično 
skalnato steno. Na vrhu sameva škocijanska 
cerkev s svojim belim vitkim stolpom. In zvo
novi so bili nekdaj v tem stolpu! Ljudje so na 
polju postajali in prisluškavali, kadar so se o- 
glasili. Pastirji so prenehali s svojo igro. Zvon
čki črede, ki se navadno pase pod Pečmi, so 
vtihnili. Zdaj zvonov ni več!

Tam zgoraj na Škocijanu so v davnih 
dneh živele Žalik žene. Od tam so gledale po 
dolini. V dalji onstran Dobrave so videle Be
ljak. Od vzhoda je pozdravljalo jasno svetlo 
oko baškega jezera. Tam dol so hodile ob vro
čih poletnih dneh. V hladnih valovih baškega 
jezera so umivale svoje bele ude in se igrale z 
ribicami. Na obrežju in na otoku sredi jezera 
so plesale v bledih mesečnih nočeh. Če so v 
kresni noči malo glasneje zašepetali valovi in

A v začetku XIX. stoletja so Irci spreme
nili svojo taktiko: Veliki irski domoljub Da
niel 0’Connel je organiziral Irce v parlamen
tarno stranko in se je začel postavnim potom 
boriti za pravice svojega ljudstva. Že 1. 1829. 
je prisilil angleško vlado, da je proglasila ver
sko svobodo in enakopravnost vseh držav
ljanov.

Toda s tem Irci niso bili zadovoljni, zapi
sali so na svojo zastavo: Home-rule, to se 
pravi domača vlada, samoodločba. 
Hoteli so imeti svoj lasten irski parlament, 
svoje šolstvo, svoje uradnike, svoje vojaštvo. 
V Angliji je konservativna stranka lordov 
(grofov), veleposestnikov, kapitalistov v svoji 
zaslepljenosti vedno zabranjevala to irsko 
avtonomijo. Angleški državnik Gladstone 
(t 1898) je uvidel to napako ter je v ljudski 
zbornici kot ministerski predsednik od 1. 1880 
naprej dosledno zagovarjal Home-rule za 
Irsko, a ni mogel prodreti.

Za njim se je s tem vprašanjem največ ba- 
vil Lloyd George, gotovo najsposobnejši seda
nji parlamentarec Anglije. Izdelal je 1. 1907 
načrt za Home-rule, a Irci so ga odklonili. 
L. 1912 spet drugi načrt, ki je bil dvakrat spre
jet v ljudski zoomici, a avakrat odkionjen ou 
gosposke zbornice. Stvar je postala še bolj 
zamotana, ko se je v severni Irski pojavila 
stranka, ki je nastopila proti Home-rule, proti 
samovladi irskega otoka. Njen voditelj Carson 
je 1. 1914 organiziral ravno pred izbruhom 
vojne celo oborožen odpor, a ko je Anglija to 
mirno trpela, so Irci popolnoma obupali nad 
Anglijo ter se pripravili na ono petletno revo
lucijo, ki je zdaj končala z uspehom Irske. Ta 
revolucija je bila tako originalna, da nima 
zlahka primere v zgodovini. Irci so vstvarili 
lastno vlado, lasten parlament, postavili urad
nike in sodnike, skratka organizirali lastno

zapljusnili ob breg, so rekli ljudje: „Žalik žene 
se kopajo in kresnice jim svetijo v kresni noči“. 
Sprehajat so se hodile mimo Starega grada na 
Jepo.

V tistih dneh, ko so še živele Žalik žene 
na Škocijanu, se je zgodilo, da so stari Mikva- 
vlič sejali na polju pod Gračanco. Iz Škocijana 
jih je opazovala Žalik žena. Mikvavlič je niso 
videli, ker vsem se niso prikazale. Ko tako po
časi, premišljeno stopajo po njivi, z levico drže 
pleteno košaro, ki je na jermenu pritrjena o- 
krog vratu, z desnico segajo po seme in ga 
sipljejo po razorani zemlji, zaslišijo naenkrat, 
kako Žalik žena kliče: „Paver, bob sij. paver 
bob sij!“ Začudeni postoje, gledajo in posluša
jo. Ko pa Žalik žena le ne utihne, zamenjajo se
me in začnejo sejati bob. In še nikoli polje ni 
tako obrodilo kakor tisto leto.

Skoz Malošče teče potok. Zgovorni, klepe
tavi zarod žab se v poletnih večerih prepira in 
krega ob njem in v njem. Obrežje ob njem se 
dviga kakih dvajset korakov visoko. Na obrež
ju stoje stare narodne hiše po domače Komatar, 
Grobar, Premrv, Mikvavlič, Viglič. Mi, ki smo 
bili „na višavah" doma, smo imenovali del vasi 
tik ob potoku „graben“. V Grabnu stoji tudi 
stara slovenska hiša pd. Motličeva.

Nekega dne je prišla k Motliču Žalik žena. 
Ponudila je staremu Motliču klopčič niti, če ji 
pusti, da prenoči v njegovi hiši. Slovenci so 
bili vedno gostoljubni ljudje. Bog ne daj, da bi 
kdo na večer zaprl vrata pred popotnim člo
vekom ali beračem. Rade volje so stari oče 
vzeli Žalik ženo pod streho. Drugi dan so hoteli

državo. A to vse je bilo tajno. Dežela je bila 
polna orožja, a vse je bilo skrito, zakopano. 
Vojakov je imela organiziranih 200.000, a ni- 
kdo ni vedel za nje: po dnevu so orali, delali 
na polju, po noči so napadali angleške patrulje, 
vojašnice, orožniške postaje. O nepričakova
nih urah so se pojavili ti uporniki sredi mest! 
V Dublinu so 1. 1916 o Veliki noči zasedli kra
ljevo palačo, 1. 1920 neko nedeljo zjutraj ob 
9. uri so umorili v Dublinu 14 častnikov po 
raznih hotelih itd. Anglija je morala imeti 
100.000 vojakov stalne armade na Irskem, a 
angleški vojaki se posamezni niso upali kretati 
po ulicah. Vsa dežela jim je bila sovražna.

Zdaj pa bodo Angleži stalno zapustili de
želo, Irci bodo imeli lastno armado, lastno vla
do s parlamentom, lastno šolstvo. Najbolj za
nimivo je, da se vrača irsko ljudstvo h keltske
mu jeziku, čeprav je bil že skoro izumrl. Po 
vseh šolah se poučuje keltski jezik in irska 
vlada ga že rabi kot svoj uradni jezik.

Za nas,- koroške Slovence, je irska zgo
dovina zelo poučna. Pravica je lahko teptana, 
preganjana, a dokler se ji mi sarm ne odpove
mo, nikdar ne umrje, ampak večno živi, kakor 
Bog, iz katerega izvira.

Pa na» je tako maio proti Nemcem! ludi 
Ircev je samo 3 milijone proti 43 milijonom 
Angležev! Pa med nami so nemškutarji! Se
veda! Saj so med Irci bili tudi Ulsterijanci, to 
so pravi irski nemškutarji. Nimamo šol, ni
mamo učiteljev, nimamo uradnikov, nič! Vse
ga nam manjka, sami smo! Kaj pa Irci? Vse 
šole so bile angleške, vsa uprava, sodnija, vo
jaštvo itd. v angleških rokah. Sami so bili, nji
hove tožbe, njihove vzdihe je slišal samo ve
liki, neizmerni ocean in Bog v nebesih. Pa 
Nemci, naši nasprotniki so tako silni, močni 
itd. Angleži so bili še silnejši! A prišel je tre- 
notek, ko je ona velika, ponosna Anglija 1 o r-

iz klopčiča niti narediti štreno. Navijali so in 
navijali celi dan in celo noč, a klopčiča ni ho
telo biti konec. Vtrudili so se in postali nevoljni. 
V svoji nevolji so rekli: „No, ali ne bo kmalu 
konec!" In glej, naenkrat je zmanjkalo klopči
ča. Od tedaj nikoli več ni prišla nobena Žalik 
žena v Motličevo hišo.

Pa Žalik žene so se tudi rade igrale. V 
travniku pod Gračanco so Grobarjevi sušili se
no, Amruševi in Mikvavličevi so spravljali ži
to. Huda vročina je bila tisto leto in silna suša. 
Potok, ki napolnjuje Mikvavličev bajar, se je 
posušil. Žalik ženam je postalo dolg čas. Nave
ličale so se, sedeti na skalovju in gledati proti 
Žili, v Rož in na Dravo, ki se je vila v dalji. 
In tud' vročina ie bila taka, da je kar bliščalo 
pred očmi. Ko so bili Grobarjevi, Amruševi in 
Mikvavličevi ravno v jasenovi senci pri malci. 
stopi med nje Žalik žena, prime enega za dru
gim, ga spravi v predpasnik in vse odnese na 
Škocijan. Tam odpre predpasnik in spusti vse 
na tla k nogam svojih tovarišic češ, glejte kak
šne ..kruncelne" (kobilice) sem vam prinesla.

Vse to se je dogodilo v tistih davnih dneh, 
ko so bili še gozdovi polni vil, ko je skoz ,.šah“ 
pod Starim gradom še drvela divja jaga in ko 
so najpogumnejši gospodarji v najtemnejših 
nočeh hodili šac kopat. Nam je vse to pripove
doval stari mož ob večerih, ko smo čuli pri 
mrličih. Z žarečimi in zasanjanimi očmi smo 
sedeli okrog njega. Najlepše pa je bilo, da smo 
vse to v tistih dneh sami doživljali, ker smo v 
resnico njegovih pripovedi verovali.
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d o v, tovarn, kapitalistov in veli- 
k*a n s k i h bojnih ladij se prijazno in po
nižno razgovarjala z zastopniki bednega, 
kmečkega, neukega ljudstva : Anglija
je spoznala svojo napako.

Veličina Anglije obstoja v tem: 1. Da se 
ne vdinja nobeni šabloni, V Kanadi je drugače, 
v Egiptu drugače, v Avstraliji drugače, v juž
ni Afriki drugače! 2. Anglija pusti popolnoma 
svoboden razvoj narodnih šeg, narodnega je
zika itd. Za šole se vlada ne briga, to je stvar 
občin. Nasprotno je bila usodna napaka Nem
cev, da niso znali ravnati z narodi! Bilo je 
treba neizmerno veliko neumnosti, da so si 
vse sosede in tudi še ostali svet zasovražili, 
a Nemci so res imeli vso to neumnost. Nemci 
nimajo prijateljev! Bog jim je vzel Poljake, 
Čehe, Francoze, Dance, Italijane, Slovence, 
Hrvate! Za poizkušnjo, ali so se že nekoliko 
spametovali, jim je še pustil koroške Slovence. 
Toda Nemci so ostali zakrknjeni, kakor so 
vedno bili. Nemci, ki so tako ponosni, tako 
«kulturni" itd., se bojijo teh par slovenskih šol 
ob Karavankah, teh par učiteljev in duhovni
kov, teh par uradnikov! Oni so si vtepli v gla
vo, da se mora to ponemčiti! Oni sanjajo o 
starih zlatih časih, ko so zidali most do Adrije 
In šulferajnske šole po Kranjskem in Primor
skem! Najslabša politika je tista, ki gleda 
vedno nazaj, ne pa naprej! Koroška je stala 
Nemce že milijone, če ne milijarde, pa jih bo 
še. Nemci pozabijo, da so podpisali manjšin
sko pogodbo! Pozabijo, da je postalo narodno 
vprašanje mednarodno in da je pod kontrolo 
Lige narodov. Pozabijo, da je vaškemu naro
du zajamčena pravica, apelirati na mednarod
no razsodišče. Pozabijo, da bi nam morala 
plačati avstrijska vlada manjšinske šole, in da 
je gorostasno, ako nam niti ne dovolijo otvo
ritve takih šol, ki smo jih sami zidali in ki jih 
sami vzdržavamo.

Oni lahko to pozabijo, a mi nikdar in ni
kdar! Dokler bo Bog vstvarjal ljudi, ki nosijo v 
sebi neumorni čut pravice, do tistega časa bo 
nas tudi krivica bolela in ostala bo to, kar je 
bila : vnebovpijoč greh. Teptajo nas
lahko, zaničujejo nas, če jim drago, a eno ie 
gotovo : miru ne bo.

Živio republika!
V sv. pismu, v knjigi sodnikov je zapisa

no: «Tedaj ni bilo kralja v Izraelu in vsak je 
delal, kar je hotel". — V Avstriji ni kralja, Av
strija je republika. V nji vsak dela, kar hoče. 
Nekdaj je bila avstrijska pošta ena najboljših. 
Danes so v Turčiji in Albaniji boljše poštne 
razmere. Turek in Albanec imata več čuta za 
dolžnost kakor kulturni Nemci in nemškutarji 
na Koroškem. Po naši navadni človeški in re
publikanski pameti poštnega uradnika prav 
nič ne briga, kaj pride po pošti, samo da je pra
vilno frankirano. A mi smo v republiki in vsak 
dela, kar hoče. Pismonoša pošto dostavi, če 
hoče. Če noče, jo lahko vrže pod klop kakor 
v E3orovljah, v grm kakor v Rožeku ali pa za 
njo kupuje mleko kakor nekje drugje. Kaj ho
čete? V republiki smo in treba se bo navaditi 
na republikansko svinjarijo. Mi bi morali od 
dne do dne bolj čutiti, da smo doma, da nam je 
država mati in zaščitnica, pa od dne do dne 
bolj čutimo, da nam je mačeha in ječa. Pa kaj 
bi? Vlada niti toliko kriva ni, vlada je velika 
revica, oh pa še kakšna revica. Tirolec dr. 
Schepfer piše o nji: „Sie wird ja mit der min- 
desten Arbeitsorganisation und mit ihrem eige- 
nem Militar, ja nicht einmal mit ihren eigenen 
Beamteu fertig". (Ona z najmanjšo delavsko 
organizacijo, z lastno vojaščino, da, niti z last
nimi uradniki ničesar ne more opraviti.) Ali ni 
res revica naša uboga avstrijska demokratična 
republika?

Okrajno glavarstvo v Velikovcu je v zad
njem trenutku prepovedalo igro v Globasnici 
radi «javnega miru", medtem ko se je isti čas 
v Mariboru mirno vršil bal nemških akademi
kov in se ga je vdeležil celo srbski podpol
kovnik. Mogoča sta dva slučaja. Ali si je okraj
no glavarstvo «javni mir" izmislilo, da bi 
moglo pokazati sovraštvo do nas koroških Slo
vencev ali pa so res nemškutarji grozili z ne
miri, ker smo v republiki. Bolj verjetno je dru

go. Zakaj? Nemškutarji ničesar nimajo, kar bi 
bilo podobno naši prosvetni organizaciji. Zeleni 
so od zavisti, ko vidijo naše igre in slišijo naše 
petje. Ko so zatajili svojo mater in začeli plju
vati v lastno skledo, so stopili na pot, ki pelje 
v podivjanost. Pretepajo se, preklinjajo, popi
vajo po gostilnah. Da bi kaj brali, ali da bi se 
kaj naučili, tega jim podivjanost ne dopusti. 
Ker nas zavidajo, zato skoraj povsod, kjer 
imajo moč, skušajo preprečiti naše prireditve. 
V Globasnici so se postavili za okrajno glavar
stvo. Naše pošteno ljudstvo jih dobro pozna in 

i se z vedno večjim studom obrača od njih. Koj 
I tako naprej nemškutarji in vlada! Če je res kje 
j v Jugoslaviji kakšno iredentistično društvo, bi 
! moralo brezvestno poštne uslužbence in okrajno 
i glavarstvo v Velikovcu imenovati za častne 
j člane ali pa jim vsaj poslati ledrasto medajlo. 

Nihče bi ne mogel boljše delati za «kranjske 
advokate" kakor pošta in glavarstvo. Nič ne 
poznajo koroške duše. Isto napako delajo, ka- 

| tero očitajo Jugoslovanom. Mislite, da nas bo- 
' dete s silo? Nikoli! Mislite, da se zdravo krep- 
j ko ljudstvo boji pretepačev in razgrajačev? 
s Mi smo surovosti od te strani vajeni. Pač pa 

bo vladi in Nemcem ta nemčurska surovost 
delala še sive lase. Pojte v Globasnico in po
glejte kaj ste dosegli! Deset naših shodov bi 
tega ne moglo. Mnogim so se odprle oči, ki so 
prej omahovali. Zdaj vejo, koliko je vredno, 
kar se vam cedi pri vsaki priliki od ust, da ho
čete v miru živeti. Vrste poštenih Korošcev, ki 
hočejo, da jim je Avstrija mati in ne mačeha, 
pa se množe in te se nikogar ne boje in vejo, 
da bodo enkrat zmagale.

Ali si že kaj pisal v,Koroškega Slovenca'?

'm TEDENSKI PREGLED g
Avstrija.

Vladna kriza? Pogodba med našo in Če- 
hoslovaško republiko ■ ni všeč velenemški 

j stranki, ki trobi samo v en rog: Združimo se 
! z Nemčijo, pa bo konec vsega zla in začetek 

vsega dobrega. Zato ljuto napadajo zveznega 
kanclerja, da je podpisal pogodbo. Rekord na- 

; padov pa berem v velenemškem glasilu „Wr. 
Mittag", štev. 3., kjer očita neki dr. Wanek 
finančnemu ministru, ki je krščanski socialec, 
da je predčasno izdal postavo o popisovanja 
tujih valut nekaterim svojim prijateljem in jim 
tako omogočil, da so se izognili novemu dav
ku. Krščanski socialci smatrajo to kot častno 
zadevo cele stranke in tako zna priti do spre
membe v vladi, ki je trenutno sestavljena Iz 
krščanskih socialcev in velenemcev. Kjer se pa 
dva tepeta, se tretji smeje, in ta je v tem sluča- 

I ju socialna demokracija, ki ni zastopana v vla- 
j di. Pač pa je igrala še pred dobrim letom glav

no vlogo in pravijo, da je že takratni državni 
i kancler socialist dr. Renner sklenil tajno po- 
i godbo s čehoslovaškim ministerskim predsed

nikom dr. Benešom, ki je bila še veliko bolj 
dalekosežna in med drugim tudi določala, da 
sme čehoslovaška republika za slučaj vojske 
z Mažarsko zasesti avstrijski del nekdanje 
Ogrske. Na to točko se sklicujejo krščanski so
cialci, češ: Mi smo omilili to Rennerjevo po
godbo, druzega nismo več mogli; sicer bi nam 
seveda tudi v prvi vrsti bila pri srcu zveza z 
Nemčijo, toda antanta ne pusti in ne pusti; 
vdrugič bi radi tesnejšo zvezo z Ogrsko, a ta 
nas je vendar s tisto odenburško komedijo pre
več po nosu udarila; zato nam ostanejo samo 
še zveze s slovanskimi sosedi. Tako se prere
kajo dozdaj samo na papirju, a kmalu tudi v 
zbornici, ki se snide 17. januarja. — Mi smo 
svoje mnenje že povedali in ponavljamo: 
Skrajni čas je, da preneha sovraštvo, gospo- 

! darsko in politično zbližanje dveh sosednih 
držav, ki sta ena na drugo navezani, je narav
nost potrebno. Tudi konferenca v Cannesu na 
Francoskem je teli misli. Povabili so tja celo 
nemšega finančnika Rathenaua in so volje pro
ti Nemčiji nekoliko popustili: nadalje so skle
nili, da se skliče sušca meseca v Genovo sploš
na mednarodna gospodarska konferenca, na 
katero bodo povabljene vse, tudi premagane 
države in menda celo Rusija. Bog jim daj pa
met in srečo!

Jugoslavija.
Parlament. V seji dne 30. decembra 1. 1921 

je bil sprejet zakonski predlog o dvanajstinah 
(proračun) za januar in februar 1. 1922 s 131 
proti 30 glasom; ob enem so sklenili zakon o 
znižanju uradništva, ki ga je v celi državi nad 
200.000! Nato je bil radi pravoslavnih božičnih 
praznikov parlament odgoden do 16. januarja.

Kralj Aleksander se ie mudil zadnji teden 
v Kamniških planinah na lovu. Na povratku je 
obiskal za nekaj ur tudi Ljubljano. Oficielnega 
sprejema ni bilo. Božične praznike (pravoslav
ne) praznuje v mestu Sinaji na Rumunskem, 
kamor je prišla tudi rumunska in grška kralje
va rodbina. Pravijo, da se bo pri ti priložnosti | 
zaročil z rumunsko princezinjo Mariolo. Kralj 
ostane v Sinaji 10—15 dni in je zato podpisa! 
ukaz, s katerim izroča za čas svoje odsotnosti 
kraljevsko oblast ministerskemu svetu.

Nov minister vnanjih zadev je postal dr. 
Momčilo N i n č i č, poseben kraljev zaupnik. 
Doslej je vodil te posle ministerski predsednik 
Pašič.

Čehoslovaška.
Prebivalstvo. Čehoslovaška republika šte

je 13,600.000 prebivalcev, od teh je 56,72% i 
poljedelcev. Poljedelskih osnovnih šol je 208

Francija.
Ljudsko štetje. Uradno štetje je izkazalo v 

letu 1921 39,402.739 prebivalcev. Všteto je pre
bivalstvo v dveh novih pokrajinah Alzaciji in 
Loreni.

^ Ml IN ONI S
Ali res ni pomoči? V velikovškem sodnem 

okraju pošta konfiscira slovensko časopisje. 
To je čisto navaden rop. Med vojno je vojaška 
oblast «rekvirirala", to se pravi, je kar vzela 
in rekviriranec je moral biti zadovoljen, če je 
dobil malo odškodnino. Pošta v velikovškem 
okolišu pa še zdaj rekvirira slovensko časo
pisje, a brez odškodnine. Nekdo je rekel, da bo 
pošto tožil. Čisto po pravici, zaradi tatvine in 
ropanja tujega blaga. In to se godi zdaj že nad 
eno leto. Zgodilo se je, da je bila dnevna pošta, 
ki je prišla na podeželni poštni urad, zavita v 
najnovejšo številko «Koroškega Slovenca". 
Poštni uradnik je ponujal slovenske časopise, 
če mu kdo preskrbi mleka. To se sliši kot baj
ka, a je gola resnica. In nobena pritožba nič ne 
pomaga. Naša poslanca sta se pritožila pri de
želni vladi, pri poštnem ravnateljstvu v Če- ; 
lovcu. Deželna vlada, poštno ravnateljstvo do- , 
bro vesta za škandalozno postopanje pošte v 
velikovškem sodnem okraju, a nič ne storita! 
Nočeta nič storiti! Molče odobravata ropanje 
slov. časopisov! Škandal brez primere! Čista 
anarhija! «Kor. Slovenec" izostaja kar cele me
sece. potem pride kakor po pomoti tupatam zo
pet kaka številka kot prava bela vrana. Seve
da, kdo bo list še naročeval, če ga nikdar ne 
dobi! A to menda ravno hočejo. Ali proti tej 
brezpravnosti in anarhiji res ni pomoči?

Kako enostavno! Pred kratkim sem se vo- 1 
zil z železnico. Kje to je nostranska reč. Na že
leznici sem najraje tih, samo gledam in poslu
šam. V kupeju se je vozil gospod. Po zunanjo
sti je bil videti inteligenten, po govorenju je 
moral biti socialist. Precej glasno je razlagal 
svoj finančni načrt. Po njegovem bi sc dala va
lutna kriza prav enostavno rešiti. Čudno, da 
veliki finančnik dr. Gurtler ne vzame tako 
brihtnih kerlcov za načelnike v svojem inini- 
sterstvu. Ali veste, kako bi ta gospod rešil re
publiko? Rekel je: Treba bi bilo samo, da cer
kev državi posodi — ni treba dati — svoje 
zlato in Avstrija je rešena. — Otrok! Misli, da 
je vse zlato, kar se sveti. Naj bi enkrat šel in 
preiskal vse kelihe in monštrance, pa bi videl, 
koliko je v njih zlata. Večinoma so samo po
zlačene. In če bi našel zlato, bi bil to zlat pleh 
brez posebne vrednosti. Zlato je treba iskati 
vse drugje. Po ulicah hodi v obliki prstanov, 
ur zapestnic, verižic, igel in kar je druge take 
ronotije.' Na Silvestrovo je bilo v tramvaiu kle
parskemu pomočniku ukradenega zlata za 
400.000 K. Jutri pa bo ta nomočnik reševal va
lutno krizo na isti način kakor gospod v vlaku. 
Svet pa seveda verjame, čeravno neumnost 
lahko s cokljo otipa.
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m RAZNE novice a
Iz zgodovine dežnika. Dežnik ni predmet 

kakega novejšega časa, nego se je pojavil že 
800 let po Kristusu, seveda mogoče v nekoliko 
drugačni obliki kakor ga vidimo danes. V tisti 
dobi je škof Tourski, Alcuin, poslal škofu v 
Salcburk v dar dežnik s pripombo: »Pošljem 
Vam streho, katera naj vašo čestito glavo va
ruje pred dežjem.“ To je dokaz, da dežnik v 
tistem času še ni bil običajen predmet za na
vadne ljudi, ampak zelo redka in dragocena 
stvar.

V tigrovih krempljih. Nedavno se je do
godil v Berlinu v liagenbeckovem cirkusu 
razburljiv slučaj. Na krotitelja Fischerja se je 
navalil velikanski tiger, vrgel ga na zemljo in 
mu stopil s taco na glavo. Ko se je Fischer 
skušal braniti, ga je začel tiger grizti. Med gle
dalci je prišlo do razburljivih scen in cirkuške
mu osobju, se je komaj posrečilo pomiriti ob
činstvo in rešiti krotitelja iz tigrovih krem
pljev.

Slon— valutni izvedenec. V Budimpešti 
živi v zoološkem vrtu jako dobrovoljen slon z 
imenom Hasan. Vedno je bil velik prijatelj 
otrok ter vse je rad igral z njimi. Kdor je hotel, 
smel je tudi jahati na njem, seveda proti gotovi 
taksi, ki jo je pobiral slon sam in ki je znašala 
zadnje čase eno krono. Pred kakimi osmimi 
dnevi pa se je slon popolnoma premenil. Nič 
več se ni igral z otroci in denarja ni hotel več 
sprejemati. Ko so mu otroci ponudili krono, jo 
je povohal, potem na nezadovolino odrinil. Mi
slili so. da se je slon naveličal vednega ja- | 
hanja. Toda čudo! Prišel je v zoološki vrt | 
Amerikanec in poskusil svojo srečo z dolar- 1 
jem. Slon je dolar z največjim veseljem spre- ! 
jel. In slon je potem sprejemal vse vrste denar, I 
le madžarske krone je zavračal. Hasanov ču
vaj misli, da je temu vzrok to da se pri novih 
madžarskih kronah porablja barva, ki ima slab j 
vonj. Mogoče je to res, vendar je pa tudi res- ; 
niča, da madžarskih kron še sloni več ne ma
rajo. — Kaj bi neki z našo krono naredil?

DNEVNE VESTI IN DOPISI
Naročnikom. Zadnja številka se je za 

kasnila, ker je pošta prepozno naznanila zvi
šanje pristojbin. Vrnila je vse številke in u- 
pravništvo ni več moglo v četrtek dokončati 
pravilno frankiranje, v petek pa je bil praznik. 
Prosimo, ne zamerite!

Napredujemo. V zadnjih treh tednih se je 
zglasilo nad sto novih naročnikov. Tako je 
prav! V vsako slovensko hišo mora »Koroški 
Slovenec*1. Če bi ga kdo ne mogel naročiti, 
dajte mu ga brat drugi, ki ste nanj naročeni! 
Čim bolj ga sovražijo nasprotniki in na vse 
mogoče načine skušajo preprečiti, da naše 
ljudstvo izve resnico, tem bolj se ga moramo 
okleniti tisti, ki še čutimo narodno in krščan
sko. Kdor ga bo spoznal, ga bo naročil. Kaj 
hoče, vidite iz vsake številke. Nima namena 
hujskati, netiti sovraštva. Dela na to, da v mi
ru in prijateljstvu na podlagi pravice in enako
pravnosti skupaj živimo. Pravico bo naš list 
vedno branil, dokler ie tudi v resnici ne izvoju-
iemo. .

Borovlje. Podpisani se prav prisrčno za
hvaljujem vsem slovenskim delavcem v Bo
rovljah in okolici, ki so bili tako dobri, da so mi 
prišli v moji dolgi bolezni z denarno podporo 
na pomoč. Bog jim plačaj tisočkrat!

Jakob Sparovc.
Sele. Društvena prireditev na Štefanovo 

je lepo uspela. Jedrnate navduševalne besede 
predsednikove so nam segle v srce. Pevski 
zbor je s svojim prvim nastopom pokazal, da 
zmore več, kakor smo pričakovali. Zelo nam je 
dopadla ljubka igra »Na betlemskih poljanah". 
Igralci so igrali tako naravno, da smo se čutili, 
kakor da smo v Betlehemu. Stari Ecehijel in 
njegov sinček Jožef ter njegovi bratje nam ne 
izginejo tako hitro iz spomina. Govorniku, pev
cem in igralcem je vse polno hvale ploskalo. 
Pri odhodu so mnogi vpraševali : kdaj bo zopet 
igra? Slišimo, da društvo še v tem predpustu 
pripravlja nekaj lepega za smeh in kratek čas. 
Takrat pa zopet pridemo!

Štebenj pri Bekštajnu. Naša sloveča slo
venska župnija Štebenj pri Bekštajnu je kar

na enkrat čez noč, ko bi z očmi trenil izgubila 
svojega župnika in vrlega dušnega pastirja. 
Naš častiti gospod Dr. Ivan Lučovnik so že 
ne da bi bil kdo vedel ali slutil, na rajži v novo 
župnijo Borie v Ziljski dolini. * Neverjetno se 
jim je mudilo naprej. Tukajšnja župnija je tudi 
že razpisana in sicer do 28. prosinca. Ta ne
nadna sprememba nas je vse bridko osupnila, 
ker ne vemo prav nobenega vzroka za tako 
naglo in nepričakovano ločitev. Ali more biti 
koroški »Heimatdienst** kaj več ve povedati? 
Ali morebiti nemški knezoškofijski ordinariat? 
Naše verne slovenske ovčice pa ponižno gle
dajo in si ne upajo besede ziniti. Uboga turška 
raja na Koroškem!

Iz Logaveške občine. (Kako se pri nas go
spodari.) 1. Po plebiscitu je oddal tedanji ime
novani, torej ne od ljudstva izvoljeni občinski 
zastop občinski lov pod roko v najem gosp. 
Jos. Kramerju v Logavesi skupno z nekaterimi 
gospodi iz Beljaka za bagatelno ceno K 10.000. 
To oddajo je večina davkoplačevalcev šele v 
času izvedela, ko je potekel že rok za protest. 
Naši odborniki so se menda po izvolitvi pri 
prvi seji proti tej oddaji pritožili, a ni več iz
dalo. Vsled tega ima naša občina, ko so na eni 
strani davki zmiram višji, veliko škodo; na
sprotno pa imajo ti gospodje najemniki od lova 
velikanski dobiček. Pomisliti je treba samo, da 
stane 1 lisičja koža okrog 25.000 K, je torej tre
ba vstreliti samo pol lisice (zadnji del, prednji 
del lahko še naprej nemoteno krade kure) in 
z tisto polovico kože je lovarina za eno leto 
pokrita. Posestniki in delavci, vidite, kakšen 
lep dobiček imate od teh gospodov, ki hodijo 
tako nobel z puško okrog in nekateri delate 
pred njimi že od daleč komplimente. 2. Pre
teklo zimo je bila pri Jezerski cesti vkradena 
bakrena žica od električne razsvetljave, vred
na sedaj okrog 1 milijona kron. Tatu se do da
nes ni moglo izslediti. Kakor pri vsaki drugi 
tatvini se je tudi tu govorilo, da so žico po
kradli bržkone »Čuši**. (Morali so priti pač z 
aroplanom črez Karavanke.) Za nakup nove 
žice in sicer železne, ker bakrena bi bila pre
draga, je imel g. župan Wiegele od sredi leta 
okrog 40.000 K. na razpolago in je bil od ob
činskega odbora pooblaščen, da nakup z ozi
rom na to, ker so cene zmiram rasile, takoj iz
vrši. Ta nakup pa g. župan še do konec leta 
ni izvršil, izgovarja se pa s tem, da ne dobi ni
kjer žice za kupiti. Ta žica, katera bi stala v 
poletiu okrog 40.000 K. stane danes gotovo 
črez 100.000 K. Torej ste vam gospod župan 
precej prihranili. Gospod župan Wiegele, ali se 
ne spominjate več, ko ste nam pred enim le
tom pravili, kako je pri nas bogata industrija 
in kako po ceni bomo lahko kupovali in vsega 
bo dosti na izbiro. Danes pa še čisto navadne 
žice (čvežnja) v teku 54 leta niste mogli najti 
in kupiti akoravno ste imeli v to denar na raz
polago in za to tudi dovoljenje. Ako tega čvež
nja v teku pol leta v celi Avstriji niste mogli 
dobiti, bi ga lahko pri najzakotnejšemu trgovcu 
z železnino v »Čušenlandu** naročili in ta bi ga 
vam gotovo poslal. No, gospodarite pa res ime
nitno. za kar vam bodo posebno revnejši ljudje 
zelo hvaležni!

Železna Kapla. (Knjižnica.) Naše izobraže
valno društvo si je izvolilo na Štefanovo nov 
odbor. Pričakujemo, da se nam bodo kot člani 
društva pridružili vsi Slovenci iz Železne 
Kaple in okolice tudi iz daljne Obirske in Re
brce. Znovim letom hoče društvo začeti z no
vim delom za izobrazbo naših hribovcev. 
Vsem delavcem in kmetom, ki še niso zgubili 
ljubezni do svojega materinega jezika, hoče 
nuditi izobraževalno društvo z lepimi sloven
skimi knjigami poduka in razvedrila. Zato se 
je na občnem zboru sklenilo, da ima vsakdo 
— tudi ako ni član društva — pravico do iz- 
posojevanja knjig. Knjige se bodo izposojeva- 
le redno vsako nedeljo od 11. do 12. ure v dru
štveni sobi v župnišču. Ker je mnogo članov 
društva jako oddaljenih, prosi knjižničar tem 
potom, da se vse že dalje časa izposojene knji
ge čimpreje vrnejo.

Št. Lipš pri Zoneku. V dopisu v »Koroški 
Domovini** je nekdo napadel naša dekleta, češ, 
da za fanti letajo. Res je to, ali takih deklet je 
samo en par, ki delajo sramoto vsem drugim. 
Zato so pa te toliko bolj pridne in poštene. Ako 
so fantje res tako nedolžni in pošteni, zakaj je

bilo v minulem letu 10 nezakonskih otrok? Vsa 
časr indi nekaterim fantom! Ali katerih je več? 
Le ne preveč se hvaliti. Lastna hvala smrdi. 
— Na kvaterno nedeljo so nam č. g. 
župnik Weiss v vseh veselje blagoslovili nov 
zvon.

St. Lenart pri Sedmih studencih. (Pogre
bi.) Na dan sv. Štefana smo pokopali ob mno- 
gobrojni udeležbi znanega tesarskega mojstra 
Luka Wilič iz Radnevasi. Bil je stara korenina, 
samo jesen ga je vrgla bolezen na postelj. 
Vkljub bolehnosti je prišel, ko smo dobili nov 

i zvon, začetkom novembra, in je vodil spretno 
delo, ko smo vlačili zvon v stolp. Sploh pa je 
daleč na okrog potegnil on vse zvonove v stol
pe. — Osem dni pozneje smo nesli k zadnjemu 
počitku blago Vedlavovo mater Lizo Langer- 
šek, ki ze bila vzor prave krščanske, slovenske 
matere. Eden njenih sinov je trgovec v Ma- 
renbergu, drugi krojač v Švici, tretji mizar na 
domu. N. v m. p.

Sele. (V odgovor Plajberžanom.) V eni 
zadnjih številk »Kor. Slovenca** se je nek boje
vit Plajberžan razkoračil nad našo republiko 
in ham hoče napovedati vojsko. Plajberžani naj 
si dobro premislijo, nredno se za kaj takega 
odločijo. Naša republika je že stara in je sve- 
tovnoznana. Ko je Wilson ustanavljal Zvezo 
narodov, se je najprej obrnil na našo republiko 
in jo vabil k pristopu, ker je vedel, da imamo 
mi razim Amerike, Francoske in Anglije vsled 
svoje edinosti največ veljave na svetu. Ker 
smo v varstvu Zveze narodov, nas bo ta bra
nila, če nas kdo napade. Nastopila bi tudi proti 
Plajberžanom z gospodarskim bojkotom, z.a- 
prla bi jim vse meje in jim ne dovažala živeža, 
potem bi se jim bojevitost kmalu polegla. 
Sicer pa vemo. da je večina hdajberžanov mi
roljubna kakor mi. Zato jim prijateljsko svetu
jemo, naj tistega ministra, ki je za vojsko tako 
vnet, odstavijo in pošljejo v špehkamro ričet 
jest, z našo republiko pa sklenemo tesno brat
sko zvezo.

V Plajberku, v Selah 
so res skalne gore, 
a tudi trdno slovensko 
tam bije srce.

Lipica ob Dravi. Začeli so zopet delati 
most, ki je bil razstreljen pred dvemi leti. Pol 
ga je nepoškodovanega, polovico ga je pa v 
Dravi. To uničevanje mostov ni nikomur ko
ristilo. Nepotrebni milijonski stroški. Poldrugo 
leto po glasovanju bo most zopet cel. Res zad
nji čas. — Umrl je učitelj Koch. Mnogo let je 
učil na šoli v Lipici. Sicer je bil dober učitelj. 
A dasi je že dolgo bolehal, prevideti se ni dal. 
G. župnik iz Rude je bil parkrat pri njem, a ni 
nič opravil. Bolnik je po njegovem odhodu baje 
rekel: Er wollte mit mir ein Geschàft machen. 
Vkljub temu je bil pokopan z vsem cerkvenim 
pompom. Ce mu je le to kaj koristilo?

Borovlje. Preljubi »Koroški Sovonc**! Ti 
še viš nak ’aku sm t’ jaz anbrt cu hledov* 
k s ti notre pod ano kvopjo drimov. Pa boš 
morbit žinjov, čoj pa je oj to moh’v’ bit’? Io 
je bu pa prnas v Borovljah na pošt’. Ana 1 pa 
dnu sm pršov jaz ta na pošto, pa stojim tam 
pr t’stam voku’, čor paklne vn dajejo, 'n ča
kam, kdaj da se bo vokn’ odprv’. Na anbrt se 
odpre in jaz pohledam tantr pa vidm tabe, k 
s’ lažov v’ upej zvezan notre pod ano kvopjo 
pa tak’ žavostn’ hledov okul po fstah prifpo- 
tah, kdaj da se te bo ktòr usmilov in te posvov, 
da boš šov mav po Borovlah pohledat. Jaz sm 
s’ pa sam pr’ sabe žinjov, oh ti ubuog sruti, ta
ko dovgo pot k’ s’ mogov ti storit’ iz Vina pa 
v Borovlòn, zdaj te pa še le pod kvop vržejo. 
Namost’ da b’mov novice v’ ul nosit in jih na
birat. Med tem so pa vokn’ zaprl, jaz sm te pa 
potle cavo ndòlo ča’ov, kdaj boš pršov, pa te 
ni bu. Buh vi, ’am so te oj zamušl’, da te ni bu. 
Prej k nak so te ta posval’, ’amr je še naš cesar 
Kori k nogam hodov. An druh brt pa mav bol 
’oražn’ prid’, pa kna naj se oj tabe nč mne nč 
pod kvop vroč’.

Doberiavas. Za enkrat opozarjamo gospo
dično učiteljico L» da opusti v šoli izraze, ki 
so vstanu zbujati otrokom nepotrebno sovra
štvo- ^ ,Loka pri dinjah. Srce se nam krči, ker 
moramo naznaniti žalostno vest, da se je dne 
3. t. m. preselila v boljše življenje naša daleč 
znana in velespoštovana kmetica pd. Lazarca
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na Loči v 49. letu svoje starosti. Bolehala je že 
čez dve leti. Ona je bila vzorna in pridna go
spodinja, radodarna proti ubogim, pomagala je 
rada vsakemu, da je le mogla. Pozabiti pa tudi 
ne smemo, da je bila tudi neustrašena boritelii- 
ca za našo slovensko stvar. Kako je bila pri
ljubljena in spoštovana, je pokazal pogreb dne 
5. t. m., kterega se je vdeležila ogromna množi
ca ljudstva od blizu in daleč. Naj bo vsem za 
vzgled in ohranimo jo v trajnem spominu. Njej 
pa bodi slovenska zemljica lahka! Lazarjavi 
družini izrekamo globoko sožalje.

Globasnica. Dne 26. dec. 1921 se je vršil 
pri polnoštevilni udeležbi društvenih udov ob
čni zbor kr. soc. izobraževalnega društva v 
Globasnici, na katerem smo izvolili nov odbor. 
Za predsednika je bil soglasno izvoljen naš de
želni poslanec g. Perdo Krajger iz Stebna. No
voizvoljenim odbornikom želimo pri delu za 
izobrazbo naroda in procvit domovine kar naj
več uspeha. — Na novo leto pa smo mislili 
vprizoriti igro „Deseti brat“, katera pa se žal 
radi prepovedi okrajnega glavarstva ni mogla 
vršiti. Na mesto igre se je vršilo burno zboro
vanje, kakršnega v našem »Narodnem domu" 
še nismo doživeli, odkar obstoji v Globasnici 
izobraževalno društvo. Igro so nam prepove
dali radi Javnega miru“ in sicer zadnji popol
dan preden bi se morala vprizoriti. Predsednik 
našega društva gospod Krajger pa je v imenu 
odbora izjavil orožnikom, da se bo igra kljub 
prepoved', vprizorila ter da se uklonimo 
le sili; prepoved okrajnega glavarstva se tudi 
ni mogla več razglasiti in na novo leto popol
dne so pričeli prihajati ljudje od vseh strani na 
igro, ko je bila društvena dvorana že do polo
vice napolnjena, so prišli trije orožniki ter bla
gajniku prepovedali pobirati vstopnino; obe
nem so tudi zastražili vrata ter vsakega, ki se 
jim je bližal, zavrnili. Ljudstvo pa ni odšlo do
mov, temveč se je zbiralo na veži in pred vho
dom. Vse je čakalo na naša poslanca gg. Po
ljanca in Krajgera. Ko sta prišla, je zavladalo 
med ljudstvom nepopisno veselje in navduše
nje. A sili sta se morala ukloniti tudi ona dva. 
Medtem sta namreč dospela iz Pliberka dva 
nova orožnika in pet pušk je bilo nastavljenih 
na »Desetega brata", ako bi se bil upal nasto
piti. Na shodu, ki se je vršil nato, je govoril 
gospod Poljanec z burnim odobravanjem občin
stva, ki je dalo z ostrimi medklici duška ogor
čenju, ki je zavladalo med množico radi krivič
nega postopanja vlade. Kakor so Irci vstrajali 
več stoletij v borbi za svobodo, tako tudi mi 
koroški Slovenci ne smemo odjenjati in se od
povedati človeškim pravicam, je izvajal gosp. 
Poljanec, temveč moramo postati še trdnejši, 
čim hujši so časi in čim nevarnejšega nasprot
nika imamo pred seboj. Po govoru g. Poljanca 
se je množica, ki je narasla že čez 1000 glav, 
mirno razšla.

ZA SLO\?EnSK£ GOSPODINJE
Zračite stanovanja! Po deželi spi v eni 

tesni sobi po več ljudi, večkrat po šest, osem, 
ali tudi deset, a okna so vsa zabita in zaprta in 
še z žaganjem zamašena. Zjutraj vstanejo taki 
ljudje vsi bledi in medli. Boljše je spati v 
mrzlem, kakor pa v takem vročem in nezdra
vem smradu. Sploh bi se moralo vsak večer, 
preden se vleže, odpreti okna in vrata in sobo 
par minut dobro prezračiti. Res pride nekaj 
mraza v sobo, toda v postelji se človek hitro 
ogreje in spanje v dobrem zraku je pol zdrav
ja. Gospodinje naj tudi pozimi znesejo večkrat 
posteljino na dvorišče, da se dobro presuši in 
prezrači. Posebno če je bolnik v hiši je treba 
storiti to vsak dan. Kakor zrak, je tudi solnce 
važno za naše zdravje. Otroci in slabotni ljudje 
morajo tudi po zimi na zrak in na solnce. Sta
novanja, v katera solnce nikdar ne posije, so 
nezdrava in škodliva-

Spravljanje kuhanega sadja. Dosti gospo
dinj ima steklenice naložene po omarah, kjer 
pride do njih svetloba in zrak. Tako se ne drži 
sadje dolgo. Najbolj se obdrži sadje na temnem, 
hladnem in suhem prostoru. Ponekod denejo 
posode s sadjem v zaboj, napolnjen s peskom, 
otrobi ali žaganjem.

Ješprenj se pokvari, če je zaprt in če leži 
na kupu. Treba ga je vsak mesec prezračiti in 
posušiti, najbolje na rjuhi na solncu. Ako se je 
nabralo dosti prahu, prevejaj ješprenj ali pre
tresi na situ, da odleti prah in z njim zalega 
moljev. Moljev ješprenj opari in dobro izperi, 
preden ga deneš kuhat.

Kurja kuga na Kranjskem. Na Gorenjskem 
se je pojavila kurja kuga, ki povzroča ljudem 
mnogo škode. Kokoš postane dremava, mrša
va in v 24 urah pade in pogine. S trepetom 
gledajo gospodinje, kako jim ginevajo kokoši. 
V Gorenji vasi je n. pr. neki gospodinji v enem 
dnevu poginilo vseh osem kokoši in tako gre 
naprej od hiše do hiše, od vasi do vasi. — Kuga 
je nastala na ta način, da so 15. decembra me
tali zmrzle kure iz vlaka češ: jejte, saj so zdra
ve, samo zmrznile so. Ljudje so jedli, dobili 
drisko, odpadke dali kuram in te so dobile 
kugo.
□annpannnanannnnaannnnnnann

Slovensko dekle ne pozabi na 
svojega prijatelja »Koroškega 

Slovenca", besi
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Šmarjeta na Pliberkom. Tudi pri nas je
dosti novega, dragi »Koroški Slovenec". Lepo 
je tukaj v naših hribih in veseli ljudje prebiva
jo tukaj. Komaj je minul adventni čas, že so za
čeli plesati po raznih hišah. Da, še celo v ad
ventu so plesali, kar pač res ni lepo. Imamo 
svoje »godce" in še celo plehmuziko. Odpove
dala je sicer tista lačna krava, ki se je tako 
neznansko drla, zato pa meh bolj kruši in pa 
lajna in klarinet. Kam pač plove mladina v ta- 
teo resnih in žaloslnin časih? Vsaj na deželi pri 
kmetih bi morali biti malo zmernejši; to vedno 
prirejanje balov, ki mladino tako zbega in po
kvari. Še Očenaša ne zna pridno moliti, pa že 
pleše, pleše ter bledi tja v zgodnji grob; vzrok 
je pa tudi to nesrečno žganje, ki se ga po -na
ših gorah največ popije. Ali naj bo res pijanče
vanje in ples tvoje edino veselje, mladina? 
Mladina, spametuj se, drugače propademo. 
Zelo čutimo tudi pomanjkanje vode. Tudi nekaj 
gospodarjev še pogrešamo izza časa vojske, 
lansko leto je pa tudi griža pri nekterih hišah 
pobrala kar cele družine. Dvakrat nas je obi
skala tudi toča in nam uničila polovico pridel
kov. Bog nam daj v prihodnje boljših časov.

Našlistbotakkakoršnega 
bomo sami naredili!

Dunajski trg.
Zadnjič smo poročali, da so cene nekoliko 

padle. To padanje se ni dolgo držalo. Tekom 
tega tedna so cene namreč zopet poskočile in 
sicer pri govejem mesu za 120 do 150 K pri 
kili. Tako stane zopet kg govedine 700 do 1100 
kron, meso za pečenko pa celo 1000 do 1200 K. 
Svinje plačujejo na Dunaju mesene kg žive te
že 1200 do 1250 K, mastne pa 1250 do 1350 K. 
Cene konj so sledeče : za lahke plačujejo 90.000 
do 130.000 K, za težke 350.000 do 700.000 K, za 
fijakerske 150.000 do 300.000 K. Konji za klanje 
stanejo kila žive teže 220 do 450 K.

Ker država preneha z doplačili k prehrani 
so morali določiti nove cene kruhu. Menda ja 
ne bo koga zadela kap. ko jih bo izvedel, 
'ilcbček kruha, težek 1280 gramov, stane 316 
kron, kila moke 500 K. Hvala Bogu, da imamo 
vsaj zrak še zastonj in republiko. Pa še ta nas 
bo stala življenje, če poide tako naprej. Mi radi 
priznamo trud vlade in njeno dobro voljo. A 
kaj, ko od tega živeti ne moremo. Kljub dobri 
volji bomo vsi berači.

Tirolski deželni proračun izkazuje stro
škov 1.931,084.800 K, dohodkov 1.570,530.000 
kron; za primanjkljaj 360,554.800 K nimajo po
kritja. Plače za učiteljstvo znašajo 52% vseh 
izdatkov. Ker je med novimi davki predvide

nih tudi 10 K na vsak kg uvožene moke, 13 K 
na kilo uvoženega žita, so socialisti obstruirali 
in govorili celo noč od 29.—30. decembra. Ker 
pa imajo Tirolci brez razlike strank zelo trde 
glave, je zmagala večina, kjer je več trdih glav 
in še kmetskih in proračun je bil sprejet.

Drugi ljubljanski veliki sejm vzorcev se 
vrši od 2. do 11. septembra 1922. Vse dopise 
prijavnico in sejmski red je naslavljati še ta 
mesec na »Urad ljubljanskega velikega sejma" 
v Ljubljani, Gosposveska cesta.

Sejm za kožukovine se vrši v Ljubljani 
dne 23. januarja 1922. »Balkan", delniška druž
ba za mednarodne transporte, prevzame kup
čijo z inozemstvom.

Nov carinski tari! stopi v veljavo z novino 
letom 1922. Carina na žito je odpravljena, na 
druge predmete znižana.

Polom diskomptne banke. Velika italijan
ska »Banca di sconti" se nahaja v težki krizi. 
Je to eno največjih bančnih podjetij v Italiji. 
Vloge znašajo 1 milijardo lir; podružnic je po 
celem svetu. Vlada je prišla na pomoč, sicer 
bi bil polom usodepoln za vse italijansko go
spodarstvo. Tako pa še nič ni čutiti, da bi 
vrednost lire na mednarodnem trgu kaj trpela. 
Italijan je pač mojster ne samo v kričanju am
pak tudi v zamolčanju in zatajevanju, kadar 
gre za njegovo kožo. Tržaška »Edinost" pravi, 
da je glavni in prvi povod tega poloma bržko
ne večmilijonska zguba italijanske družbe 
„Ilva“ in to vsled nevarnih špekulacij in o- 
gromnih sleparij njenih upraviteljev. — Tudi 
drugod javljajo slične prikazni. Velika fran
coska banka za trgovino s Kitajsko je progla
sila svoj konkurz. Rumunska Narodna banka 
je tudi doživela velik polom. Na Nemškem ste 
dve banki v novembru ustavili izplačila, isto- 
tako ima tudi Švica svoj bančni polom. Vzroki 
povsod isti: Delniške družbe rastejo kakor 
gobe po dežju, špekulira se s kapitalom, ki da
leč presega delniško glavnico in rezervo.

Kje dom je moj! V slovenskem Korotanu!
Listnica uredništva.

Borovlje. Drugo bolje ne! — Janko Res
man. Bomo hvaležni, a tega ne moremo več 
porabiti. — Rožan, št. 100. Je že zastarelo in 
ne moremo več porabiti. — Julij Toporič. Šte
vilko pošiljamo izobraževalnemu društvm - 
Izobraževalno društvo v Železni K. Naročnina 
za „K. Sl." je plačana. — Dr. R. K. v Lj. Na
ročnino sprejeli. Hvala! — Dobrlavas. Ni u- 
mestno in škoda za prostor. Priporočamo se za 
kaj drugega.

IIDOVA KNIHHSKARNA
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SE PRIPOROČA ZA HITRO, OKUSNO 
IN CENO IZDELAVO VSAKOVRSTNIH 
DRUŠTVENIH, TROOVINSKIH IN DRU
GIH TISKOVIN, VABIL, OKLICEV I. T. D.
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DUNAJ V.,
MštMeig Z3-15
priporoča svoj zavod 

za izdelovanje

angleških in 
dunajskih

pian m planin
(klavirjev).

Tudi export!
DoonnoanonoDocrnonr onrcaziDDnoccaxinc

Izdajatelj a odgovorni urednik: Žinkovsky Josip. — Tiska Lidova tiskarna (kom. družba), Wien, V., Margaretenplatz 7.


